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Введение 

Представленные в учебном пособии «Лабораторный практикум 
по бухгалтерскому учету» задания и практические кейсы могут исполь-
зоваться при изучении дисциплин «Бухгалтерский учет и отчетность», 
«Лабораторный практикум по бухгалтерскому учету» – основных дис-
циплин вариативной части профессионального цикла дисциплин основ-
ной образовательной программы (ООП) по направлению «Экономика», 
профиль «Учет, анализ и аудит» (программа подготовки бакалавра). 

Практические занятия в рамках изучения дисциплины «Бухгал-
терский учет и отчетность» направлены на формирование следующих 
профессиональных компетенций бакалавра экономики: 

 способности на основе существующих методик, нормативно-
правовой базы рассчитывать финансово-экономические показатели, 
анализировать и содержательно объяснять природу экономических про-
цессов на микро- и макроуровне; 

 способности осуществлять сбор, обработку и статистический 
анализ данных, применять математические методы для решения стан-
дартных профессиональных финансово-экономических задач, интер-
претировать полученные результаты; 

 способности оценивать показатели деятельности экономиче-
ских субъектов – способность составлять и анализировать финансо-
вую, бухгалтерскую, статистическую отчетность и использовать резуль-
таты анализа для принятия управленческих решений; 

 способности предлагать решения профессиональных задач в ме-
няющихся финансово-экономических условиях. 

Проведение практических (семинарских) занятий наиболее эф-
фективно в компьютерном классе. При этом могут использоваться раз-
личные формы проведения занятий. Например, при изучении темы «Ор-
ганизационно-правовые и учетные аспекты организации деятельности 
юридического лица» рекомендуется проводить практические занятия в 
форме дискуссий, способствуя выработке у студентов профессиональ-
ного суждения по сложным вопросам учетной практики. 

Важным при изучении дисциплины «Бухгалтерский учет и отчет-
ность» является как получение практических навыков решения профес-
сиональных задач по отдельным участкам бухгалтерского учета, так и 
получение студентами представлений о влиянии, которое оказывает 
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учетная работа на каждом участке на финансовые результаты коммер-
ческой организации в целом.  

В данном учебном пособии предлагается следующая последова-
тельность видов учебных действий на практических занятиях: решение 
отдельных задач по изучаемой теме, выполнение заданий компьютер-
ного практикума (сквозной задачи) в среде MS Excel, выполнение зада-
ний компьютерного практикума с помощью программного средства 
«1С: Бухгалтерия 3.0». В каждом разделе учебного пособия приведены 
решения типовых ситуационных задач, а также задания для самостоя-
тельного решения. 

Компьютерный практикум представляет собой сквозную задачу, 
основанную на информации о деятельности коммерческой организации 
по производству резинового покрытия для детских площадок. Выполне-
ние компьютерного практикума направлено на закрепление практиче-
ских навыков, необходимых для осуществления профессиональной дея-
тельности бухгалтера, включающих в себя оформление первичных до-
кументов и отражение фактов хозяйственной жизни в регистрах бухгал-
терского учета. В ходе последовательного решения заданий студенту 
предстоит ознакомиться со всеми этапами бухгалтерской процедуры, в 
том числе: 

1) обработать первичные документы по хозяйственным опера-
циям, осуществленным в отчетном периоде; 

2) отразить данные операции в журнале хозяйственных  
операций;  

3) составить регистры бухгалтерского учета за отчетный период; 
4) подготовить бухгалтерскую отчетность в составе отчета о фи-

нансовом положении и отчета о финансовых результатах. 
В ходе выполнения практикума студентам предлагается отразить 

влияние каждой группы фактов хозяйственной жизни (связанных с ос-
новными средствами, материальными запасами, готовой продукцией, 
денежными средствами, расчетами по заработной плате, расчетами с по-
ставщиками и покупателями по текущим обязательствам, расчетами 
налоговых обязательств перед бюджетом, выявлением финансового ре-
зультата и др.) на показатели финансовой отчетности. Решение анало-
гичной задачи с помощью программного продукта «1С: Бухгалтерия 
3.0» позволяет студентам самостоятельно выявить преимущества и не-
достатки автоматизированной обработки учетной информации.  

В подготовке учебного пособия участвовали авторы: 
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глава 1 – Листопад Екатерина Евгеньевна, кандидат экономиче-
ских наук, доцент, доцент департамента аудита и корпоративной отчет-
ности факультета налогов, аудита и бизнес-анализа Финансового уни-
верситета при Правительстве РФ; 

введение, главы 2 и 3 – Сидорова Марина Ильинична, доктор эко-
номических наук, доцент, профессор департамента аудита и корпора-
тивной отчетности факультета налогов, аудита и бизнес-анализа Финан-
сового университета при Правительстве РФ. 

Учебное пособие подготовлено с использованием справочно-пра-
вовой системы «КонсультантПлюс». 
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Глава 1. Практические задания 

1.1. Организационно-правовые и учетные аспекты 
организации деятельности юридического лица  

Задание 1. Основными видами деятельности ООО «Эдельвейс», 
согласно уставным документам, являются торговля запасными частями 
к специальной автотехнике и транспортные услуги (перевозка грузов). 
Организация имеет в собственности офисное помещение в городе N, 
складские помещения и гараж для автотранспорта в N-ской области, где 
размещены грузовые автомобили, осуществляющие доставку запчастей 
покупателям и используемые для оказания транспортных услуг. Вы-
ручка организации за последние девять месяцев календарного года со-
ставила 56 млн руб. При этом известно, что в ООО «Эдельвейс» приме-
няется общая система налогообложения (ОСНО). 

Вопросы для обсуждения. Как вы считаете, какой должна быть 
учетная политика организации (предприятия) на предстоящий год? Что 
необходимо предусмотреть в учетной политике организации с учетом 
перспектив ее развития? Возможен ли переход ООО «Эдельвейс» с 
ОСНО на упрощенную систему налогообложения (УСНО)? Если да, то 
обоснуйте экономический эффект от смены системы налогообложения.  

Составьте штатное расписание бухгалтерии с учетом структуры 
организации. 

Задание 2. На сайте «Услуги учета» сообщается: «Раньше бухгал-
тер готовил бухгалтерские отчеты и налоговые декларации и сдавал их 
в налоговый орган – это составляло 80% его работы. Директор в своей 
записной книжке вел примитивный управленческий учет, где были ре-
альные доходы и расходы. Это время давно закончилось для крупных 
предприятий и почти закончилось для малого бизнеса. Бизнесменам, 
наконец, понадобился учет для цели управления: контролировать до-
ходы и расходы, консолидировать балансы групп предприятий, привле-
кать кредиты банков, продавать бизнес и т.д. Теперь именно такой 
управленческий учет должен занимать 80% времени бухгалтера. Однако 
российская налоговая служба иного мнения. Она по-прежнему руковод-
ствуется принципом «экономической оправданности затрат». В резуль-
тате бухгалтер по-прежнему 80% времени тратит на сбор документов и 
обоснование налоговой позиции предприятия, т.е. на налоговый учет». 

Вопросы и задания для обсуждения. Оцените справедливость 
этого утверждения. Действительно ли бухгалтерский учет должен ве-
стись только для целей управления или он должен главным образом 
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обеспечивать налоговый учет? Выскажите собственное обоснованное 
мнение о содержании функций бухгалтеров по налоговому учету в со-
временный период. 

Задание 3. Общество с ограниченной ответственностью «Эдель-
вейс», оказывающее услуги по ремонту автомобилей, использует для ве-
дения бухгалтерского и складского учета специализированный про-
граммный продукт «Автосервис+». Для ведения бухгалтерского и нало-
гового учета в целом по юридическому лицу используется программа 
«1С: Предприятие», комплексная конфигурация. Обмен данными между 
программами осуществляется при помощи специального интерфейса. 
При аудиторской проверке предприятия выявлено, что имеются незна-
чительные расхождения между учетными данными стоимости запасных 
частей в программе «Автосервис+» и «1С».  

Вопросы для обсуждения. Чем, на ваш взгляд, вызваны вышеука-
занные расхождения учетных данных? Выскажите свое мнение о воз-
можных путях минимизации риска потери и искажения данных. Какие 
нормативные документы регламентируют электронный документообо-
рот в России? Каковы положительные и отрицательные стороны приме-
нения информационных технологий в бухгалтерском учете? 

Задание 4. Общество с ограниченной ответственностью «Эдель-
вейс», ведущее производственную деятельность и самостоятельно реа-
лизующее свою продукцию на протяжении нескольких лет, имело ста-
бильный уровень производства и реализации. За последний отчетный 
период возросла себестоимость продукции, снизилась реализация.  

Вопросы для обсуждения. Какие данные бухгалтерской отчетно-
сти потребуются для анализа ситуации? Какие дополнительные данные 
бухгалтерского учета могут, на ваш взгляд, потребоваться для целей 
управленческого учета? Некоторые специалисты высказывают мнение о 
скором сближении управленческого и бухгалтерского учета. Наблюда-
ется ли такая тенденция? Если да, то в чем она проявляется? Или это 
сугубо теоретические прогнозы? Могут ли результаты анализа учетной 
информации повлечь за собой изменения в учетной политике предприя-
тия? Попытайтесь привести основные критерии оценки учетной инфор-
мации и дайте рекомендации по применению их к Плану счетов. 

Задание 5. Для современной экономики характерна сложная ком-
бинация различных по масштабам производств – крупных с тенденцией 
к монопольным структурам и небольших, складывающихся под влия-
нием многих факторов. Формирование предпринимательства должно 
осуществляться с соблюдением определенных экономических, социаль-
ных и правовых условий. 
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Развитие мелкого и среднего предпринимательства создает благо-
приятные условия для оздоровления экономики. Эффективное функци-
онирование малых форм производства определяется рядом их преиму-
ществ по сравнению с крупным производством. Малое предпринима-
тельство в России в настоящий период отстает от ряда развитых стран. 
Это свидетельствует о том, что в нашей стране достаточно велики ре-
зервы роста малого предпринимательства. 

Вопросы для обсуждения. Сочетание каких размеров предприя-
тий характерно для современной экономики и от чего зависит их выбор? 
Чем, на ваш взгляд, объясняется небывалый рост малого и среднего 
предпринимательства за последние годы? Как вы считаете, в каких сфе-
рах экономики больше всего малых и средних предприятий? Сравните 
критерии отнесения предприятий к малым в мировой и отечественной 
практике. Выявите общее и различия в этих критериях. Каковы важней-
шие экономические, социальные и правовые условия, необходимые для 
предпринимательской деятельности? 

Проанализируйте преимущества и недостатки малого предприни-
мательства. Дайте их краткую характеристику. Чем объясняется недо-
статочное развитие малого предпринимательства в России? Каковы важ-
нейшие резервы его роста? 

Задание 6. Создание нового предприятия требует продуманного 
подхода и тщательной подготовки. Предполагается ряд обязательных 
этапов, связанных с его регистрацией и открытием счетов в банках. 
Несомненно, все этапы создания собственного дела крайне важны, но ре-
шающий – это обоснование предпринимательской идеи, поскольку 
именно на этом этапе выявляется экономический интерес предпринима-
телей в осуществлении конкретных видов деятельности. Идея материа-
лизуется в целях предпринимательства. 

В соответствии с гражданским законодательством малое предпри-
ятие или его часть могут быть объектом купли-продажи, залога, аренды и 
других сделок, связанных с установлением, изменением и прекраще-
нием вещных прав. С момента перехода права собственности на пред-
приятие покупатель начинает самостоятельно осуществлять свою пред-
принимательскую деятельность. Вновь созданное предприятие должно 
иметь четко отлаженный и управляемый организм. В условиях рыноч-
ной экономики искусство управления малым предприятием все в боль-
шей мере сосредоточивается на использовании внутреннего потенциала 
предприятия, на экономическом обосновании принимаемых управлен-
ческих решений, что требует совершенствования приемов и методов фи-
нансового управления. 
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Разработка и принятие оптимальных решений в процессе хозяй-
ственной деятельности – важное условие предупреждения риска. 

Вопросы и задания для обсуждения. В чем, на ваш взгляд, суть 
предпринимательской идеи и что необходимо для ее реализации? Каковы 
обязательные этапы, которые надо пройти предпринимателю для созда-
ния нового предприятия? Укажите структуру технико-экономического 
обоснования (ТЭО) будущего предприятия. 

Раскройте содержание и порядок разработки бизнес-плана. Каков ре-
шающий этап создания собственного дела? Дайте характеристику понятию 
«четко отлаженный и управляемый организм будущего предприятия». 

Какими методами и инструментами осуществляется управление фи-
нансами предприятия? Каково влияние рисков на предприниматель-
скую деятельность? Каковы пути и методы снижения риска в деятель-
ности предпринимателя? 

Задание 7. Организация и ведение бухгалтерского учета на малых 
предприятиях определяются общей системой нормативного регулирова-
ния бухгалтерского учета с рядом особенностей. Формирование и раз-
витие системы нормативного регулирования – одно из важных направ-
лений программы реформирования бухгалтерского учета в Российской 
Федерации. 

Ответственность за организацию бухгалтерского учета на малых 
предприятиях и соблюдение законодательства при выполнении хозяй-
ственных операций несет руководитель предприятия. Организационные 
формы бухгалтерской службы при этом могут быть самыми разными. 

Организация бухгалтерского учета на малом предприятии начи-
нается с составления рабочего плана счетов, определения формы бух-
галтерского учета, состава форм первичных учетных документов, си-
стемы документооборота, которые утверждаются приказом об учетной 
политике малого предприятия. 

Исходя из потребностей своего производства, малые предприятия 
подразделяются на предприятия, занятые в материальной сфере произ-
водства, и предприятия, занятые в сфере обращения. На предприятиях 
материальной сферы учет их активов ведется по упрощенной форме с 
использованием регистров бухгалтерского учета. Предприятия, занятые 
в сфере обращения, учет имущества ведут по простой форме учета, без 
использования регистров бухгалтерского учета. 

Главными задачами бухгалтерского учета основных средств явля-
ются контроль за сохранностью основных средств, правильное докумен-
тальное оформление и своевременное отражение в учете поступления, 
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движения и выбытия основных средств, точное определение результа-
тов от ликвидации и реализации основных средств. 

Учет материальных ценностей решает задачи формирования за-
трат по заготовлению и потреблению материальных ценностей, своевре-
менному документированию операций по движению материальных цен-
ностей, обеспечения контроля за наличием и движением имущества, ис-
пользованием материальных ресурсов в соответствии с утвержденными 
нормами, нормативами и сметами, организации контроля за наличием и 
сохранностью материалов в местах хранения материально ответствен-
ными лицами, своевременного выявления ненужных сверхнормативных 
запасов материальных ценностей, подлежащих реализации.  

Вопросы и задания для обсуждения. Охарактеризуйте (по разде-
лам) учетную политику малого предприятия. Определите сроки ее 
оформления. Какие этапы организации бухгалтерского учета целесооб-
разно применять на малом предприятии? 

Охарактеризуйте рабочий план счетов малого предприятия. Дайте 
характеристику источникам поступления основных средств на малое 
предприятие и особенностям их учета. Каковы особенности учета ма-
лым предприятием нематериальных активов? Какие задачи, на ваш 
взгляд, решает учет материальных ценностей? 

1.2. Учет основных средств. Отражение  
расчетов с бюджетом по налогу на имущество  
в бухгалтерском учете 

Базовый уровень 
Задание 1. Общество с ограниченной ответственностью «Ап-

рель» приобрело по договору купли-продажи с ООО «Декабрь» ноутбук 
для собственных нужд по товарной накладной от 20.01.202Х № 10 на 
сумму 96 000 руб., в том числе НДС 20%. В этот же день компьютер был 
принят к учету на основании акта ОС-1 от 20.01.202Х. Оплата постав-
щику ООО «Декабрь» была произведена с расчетного счета ООО «Ап-
рель» в полном объеме (основание – платежное поручение от 
24.01.202Х № 25, выписка Сбербанка от 25.01.202Х). Отразите данные 
факты хозяйственной жизни в учете ООО «Апрель». 
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Решение. 
Таблица 1.1 

Отражение фактов хозяйственной жизни в учете  
ООО «Апрель» 

Дата  
отраже-
ния в 
учете 

Содержа-
ние факта 
хозяй-

ственной 
жизни 

Наименова-
ние первич-
ного доку-
мента 

Отражение в учете Сумма, 
руб. 

дебет кредит  

20.01.202Х Приобретен 
объект ВА 
 
 
 

Товарная 
накладная от 
20.01.202Х 
№ 10 

08 
 
 
 

60 
 
 
 

80 000,00 
 
 
 

20.01.202Х Начислен 
НДС по 
приобре-
тенным ма-
териаль-
ным ценно-
стям 

Счет-фак-
тура от 
20.01.202Х 

19 60 16 000,00 

20.01.202Х Принят к 
учету объ-
ект ОС 

Акт ОС-1 от 
20.01.202Х 

01 08 80 000,00 

20.01.202Х Предъявлен 
НДС к воз-
мещению 

Счет-фак-
тура от 
20.01.202Х, 
книга поку-
пок, справка 
бухгалтера 

68-2 19 16 000,00 

25.01.202Х Оплата по-
ставщику  

П/п от 
24.01.202Х 
№ 25. 
Выписка 
банка от 
25.01.202Х 

60 51 96 000,00 

 
Задание 2. Общество с ограниченной ответственностью «Ап-

рель» зарегистрировало свои учредительные документы 20 января 
202Х г. Одним из учредителей ООО «Апрель» является ООО «Стан-
дарт». В качестве вклада в уставный капитал «Стандарт» по согласо-
ванию с другими учредителями передал компьютерный стол (акт при-
ема-передачи основного средства от 25.01.202Х) справедливая стои-
мость которого равна 201 000 руб. В этот же день стол был принят к 
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учету. Отразите данные факты хозяйственной жизни в учете ООО «Ап-
рель». 

 
Решение. 

Таблица 1.2 
Отражение фактов хозяйственной жизни в учете  

ООО «Апрель» 
Дата  

отраже-ния 
в учете 

Содер- 
жание 
факта хо-
зяйствен-
ной жизни 

Наименова-
ние первич-
ного доку-
мента 

Отражение в учете Сумма,  
руб. 

дебет кредит  

20.01.202Х Начислена 
доля в УК 
ООО 
«Стандарт» 

Учредитель-
ный договор 

75.1 80 201 000,00 

25.01.202Х Поступил 
объект ВА 
в качестве 
вклада в 
уставный 
капитал 

Акт приема-
передачи ОС 
от 25.01.202Х 

08 75.1 201 000,00 

25.01.202Х Принят к 
учету объ-
ект ОС 

ОС-1 от 
25.01.202Х 

01 08 201 000,00 

 
Задание 3. В апреле 202Х г. организация, осуществляющая тор-

говую деятельность, приобрела принтер для собственных нужд у по-
ставщика А стоимостью 48 000 руб., без НДС (основание – товарная 
накладная от 20.04.202Х № 12). Также в апреле была произведена его 
оплата поставщику А в полном объеме. Учетной политикой организа-
ции установлено: 

вариант 1. Малоценное имущество стоимостью до 100 000 руб. 
учитывается в составе запасов; 

вариант 2. Малоценное имущество стоимостью до 100 000 руб. 
учитывается в составе основных средств; 

вариант 3. Данный элемент не раскрыт в учетной политике. 
Отразите данные факты хозяйственной жизни в учете организации. 
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Решение. 
Таблица 1.3 

 Отражение фактов хозяйственной жизни в учете 
Вариант 1 

Дата от-
ражения 
в учете 

Содержа-
ние факта 
хозяй-

ственной 
жизни 

Наименова-
ние первич-
ного доку-
мента 

Отражение в учете Сумма, 
руб. 

дебет кредит  

20.04.202Х Приобре-
тена МЦ 
имущество 

Товарная 
накладная от 
20.04.202Х 
№12  

10 60 48 000,00 

 
Таблица 1.4 

 Отражение фактов хозяйственной жизни в учете 
Вариант 2 

Дата  
отраже-
ния в 
учете 

Содержа-
ние факта 
хозяй-

ственной 
жизни 

Наименова-
ние первич-
ного доку-
мента 

Отражение  
в учете 

Сумма, 
руб. 

дебет кредит  

20.04.202Х Приобре-
тен объект 
ВА 
 
Принят ак-
тив к учету 

Товарная 
накладная от 
20.04.202Х № 
12 

08 
 
 
 

01 

60 
 
 
 

08 

48 000,00 
 
 
 

48 000,00 

 
 

Таблица 1.5 
 Отражение фактов хозяйственной жизни в учете 

Вариант 3 
Дата отра-
жения в 
учете 

Содержа-
ние 

факта 
хозяй-

ственной 
жизни 

Наименова-
ние первич-
ного доку-
мента 

Отражение  
в учете 

Сумма, руб. 

дебет кредит  

20.04.202Х Приобре-
тен объ-
ект ВА 
 

Товарная 
накладная от 
20.04.202Х 
№12 

08 
 
 

01 

60 
 
 

08 

48 000,00 
 
 

48 000,00 
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Принят 
актив к 
учету 

25.04.202Х Произве-
дена 
оплата 
постав-
щику  

П/п от 
24.04.202Х № 
26. 
Выписка 
банка от 
25.04.202Х 

60 51 28 000,00 

 
Задание 4. Общество с ограниченной ответственностью «Ап-

рель» занимается оказанием консультационных услуг. 8 февраля 202Х г. 
данная организация приобрела у поставщика АО «Союз» сейф стоимо-
стью 90 000 руб., в том числе НДС 20%, и приняла его к учету. Оплата 
данному поставщику в полном объеме была произведена 18 февраля 
202Х г. Срок полезного использования сейфа установлен в 25 лет. 
Согласно учетной политике ООО «Апрель» амортизация рассчитыва-
ется линейным способом. Отразите данные факты хозяйственной жизни 
в учете ООО «Апрель». 

 
Решение. 

Таблица 1.6 
Отражение фактов хозяйственной жизни в учете  

ООО «Апрель» 
Дата от-
ражения 
в учете 

Содержа-
ние хозяй-
ственной 
операции 

Наименова-
ние первич-
ного доку-
мента 

Отражение в учете Сумма, руб. 
дебет кредит  

08.02.202Х Приобре-
тен объект 
ВА. 
 
Начислен 
НДС по 
приобре-
тенным МЦ 

Товарная 
накладная. 
 
Счет-фактура 

08 
 
 

19 

60 
 
 

60 

75 000,00 
 
 

15 000,00 

08.02. 202Х Предъяв-
лен НДС к 
возмеще-
нию 

Книга поку-
пок, справка 
бухгалтера 

68-2 19 15 000,00 

08.02. 202Х Принят к 
учету объ-
ект ОС 

Акт ОС-1 01 08 75 000,00 
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18.02. 202Х Оплата по-
ставщику 

Платежное 
поручение 
Выписка из 
банка 

60 51 90 000,00 

31.03. 202Х Начислена 
сумма 
амортиза-
ции 

Ведомость 
начисления 
амортизации 

26 02 75 000,00 / 
(25 × 12 = 
300 меся-
цев) = 250 

 
Задание 5. 4 апреля 202Х г. торговая организация приобрела у 

поставщика А морозильную камеру на сумму 125 000 руб., в том числе 
НДС 20% (основание – товарная накладная от 04.04.202Х № 5). В этот 
же день морозильная камера была принята к учету. Срок полезного ис-
пользования камеры – три года. Пятнадцатого апреля 202Х г. была про-
изведена оплата поставщику А за морозильную камеру в сумме 125 000 
руб., в том числе НДС 20% (основание – платежное поручение от 
15.04.202Х № 14, выписка банка от 15.04.202Х). 

В этом же месяце у поставщика Б были закуплены лампочки для 
собственных нужд на сумму 1200 руб., в том числе НДС 20% в количе-
стве 100 шт. (основание – товарная накладная от 20.04.202Х № 2, пла-
тежное поручение от 20.04.202Х № 15, выписка банка от 20.04.202Х). 
Двадцать пятого апреля 202Х г. лампочки в количестве 10 шт. были 
списаны на собственные нужды (основание – требование-накладная от 
25.04.202Х № 5). 

В соответствии с учетной политикой организации амортизация 
по основным средствам в бухгалтерском учете начисляется линейным 
способом.  

Отразите в учете данные факты хозяйственной жизни. 
 
Решение. 

Таблица 1.7 
Отражение фактов хозяйственной жизни в учете 

Дата от-
ражения 
в учете 

Содержание 
факта хозяй-
ственной 
жизни 

Наименова-
ние первич-
ного доку-
мента 

Отражение в 
учете 

Сумма, руб. 

дебет кредит  

04.04. 202Х Приобретен 
объект ВА. 
 
 
 

Товарная 
накладная от 
04.04. 202Х 
№ 5. 
Счет-фак-
тура от 04.04. 
202Х 

08 
 
 
 

19 

60 
 
 
 

60 

104 166,67 
 
 
 

20833,33 
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Начислен 
НДС по при-
обретенным 
МЦ 

04.04. 202Х Принят к 
учету объект 
ОС 

Акт ОС-1 01 
 

08 104 166,67 

15.04. 202Х Оплата по-
ставщику 

Платежное 
поручение от 
15.04. 202Х 
№ 14. 
Выписка из 
банка от 
15.04. 202Х 

60 51 125 000,00 

20.04. 202Х Приобретены 
МПЗ (лам-
почки – 100 
шт.). 
 
 
 
Начислен 
НДС по при-
обретенным 
МПЗ 

Товарная 
накладная от 
20.04. 202Х 
№ 2. 
Счет-фактура 
от 20.04. 
202Х 

10 
 
 
 

19 

60 
 
 
 

60 

1 000,00 
 
 
 

200,00 

20.04.202Х Оплата по-
ставщику 

Платежное 
поручение от 
20.04.202Х № 
15. 
Выписка из 
банка от 
20.04.202Х 

60 51 1 200,00 

25.04.202Х Списаны 
лампочки на 
общехозяй-
ственные 
расходы (10 
шт. × 10руб. 
= 100 руб.) 

Требование-
накладная от 
25.04.202Х № 
5 

44 
 

10 100,00 

30.04.202Х Предъявлен 
НДС к возме-
щению 

Книга поку-
пок, справка 
бухгалтера 

68-2 19 21033,33 
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31.05.202Х Начислена 
сумма амор-
тизации по 
основным 
средствам 

Ведомость 
начисления 
амортизации 

44 02 2 893,52 
(104 166,67 / 

(3 × 12) 

 
Карточка счета 

 Дебет 19 Кредит 
20833,33  

200,00  21033,33 
21033,33  21033,33 

 
Задание 6. Организация отправила работника в командировку для 

покупки станка. Пятого марта 202Х г. работнику была выдана сумма в 
размере 100 000,00 руб. Командировка длилась шесть дней. Станок при-
обретен за 60 000,00 руб., в том числе НДС.  

Приехав, работник отчитался за расходы: проживание в гости-
нице – 6000,00 руб., в том числе НДС, ж/д проезд – 3000,00 руб., суточ-
ные организация выплачивает в размере 700 руб. в день, станок достав-
лен на склад силами транспортной организации, услуги которой стоят 
5000,00 руб., в том числе НДС.  

В конце месяца станок приняли к учету в составе основных 
средств. Срок полезного использования определили – 37 месяцев.  

Отразите в бухгалтерском учете все факты хозяйственной жизни. 
 
 Решение. 

Таблица 1.8 
Отражение фактов хозяйственной жизни в учете 

Дата от-
ражения 
в учете 

Содержание 
факта хозяй-
ственной 
жизни 

Наименова-
ние первич-
ного доку-
мента 

Отражение  
в учете Сумма, руб. 

дебет кредит  

05.03.202Х Выдана из 
кассы сумма 
подотчет 
 

РКО 71 50 100 000,00 

12.03.202Х Приобретен 
станок у по-
ставщика. 
Начислен 
НДС по при-
обретенным 
МЦ 

Накладная 
 
Счет-фактура 

08 
 

19 

71 
 

71 

50 000,00 
 

10 000,00 



19 

12.03.202Х Отражены 
расходы на 
проживание в 
гостинице. 
 
Начислен 
НДС по при-
обретенным 
МЦ 

Счет на про-
живание в 
гостинице с 
выделенной 
суммой НДС 

08 
 
 
 

19 

71 
 
 
 

71 

5 000,00 
 
 
 

1000 

12.03.202Х Отражены 
расходы на 
ж/д проезд 

Ж/д билеты 08 71 3 000,00 

12.03.202Х Отражены 
суточные 

Командиро-
вочное удо-
стоверение 

08 71 4 200,00 

12.03.202Х Отражены 
расходы на 
доставку. 
Начислен 
НДС по ока-
занным услу-
гам 

Акт на 
услуги.  
 
Счет-фактура 

08 
 

19 

71 
 

71 

4 166,67 
833,33 

12.03.202Х Принят к 
учету объект 
ОС 

Акт ОС-1 01 08 66 366,67 

12.03.202Х Предъявлен 
НДС к возме-
щению 

Книга поку-
пок, справка 
бухгалтера 

68 19 11 833,33 

12.03.202Х Возвращен 
остаток под-
отчетной 
суммы в 
кассу 

ПКО 50 71 21 800,00 

30.04.202Х Начислена 
ежемесячная 
амортизация 

Ведомость 
начисления 
амортизации 

20 02 66 366,67/ 37 
= 1 793,690 

 
Карточки счетов 

Д 08 К  Д 19 К  
50 000,00    10000,00    

5000,00    1000,00    
3000,00    833,33    
4200,00        

4 166,67  66 366,67     11833,33  
66 366,67  66 366,67  11833,33 11833,33  
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Д 71 К 
100 000,00 60 000,00 

 6000,00 
 3000,00 
 4200,00 
  5000,00 

100 000,00 78 200,00 
21 800,00   

 
Задание 8. В марте 202Х г. организация провела реконструкцию 

административного здания. Расходы составили: заработная плата работ-
ников, проводивших реконструкцию – 100 000,00 руб., страховые 
взносы – 30% от фонда оплаты труда, израсходованные матери-
алы – 50 000,00 руб. 

Срок полезного использования здания – 35 лет. Фактически зда-
ние просуществовало 40 лет. После реконструкции утвердили новый 
срок полезного использования – 45 лет. Амортизация начисляется ли-
нейным способом. Отразите в бухгалтерском учете все факты хозяй-
ственной жизни. 

 
Решение. 

Таблица 1.9 
Отражение фактов хозяйственной жизни в учете 

Дата от-
ражения 
в учете 

Содержание 
факта хозяй-
ственной 
жизни 

Наименова-
ние первич-
ного доку-
мента 

Отражение  
в учете Сумма, руб. 

дебет кредит  

31.03.202Х Начислена 
заработная 
плата работ-
никам  
 

Расчетная ве-
домость 

08 70 100 000,00 

31.03.202Х Удержан 
НДФЛ 

Расчетная ве-
домость 

70 68 13 000,00 

31.03.202Х Начислены 
страховые 
взносы 

Расчетная ве-
домость 

08 69 30 000,00 

31.03.202Х Учтены из-
расходован-
ные матери-
алы 

Накладная на 
отпуск мате-
риалов 

08 10 50 000,00 


